

ЛЮДЗІ НЕ ТОЛЬКІ СКАРДЗЯЦЦА

Яны самі гатовы падключыцца да вырашэння асобных праблем

У суботу на прамую тэлефонную лінію старшыні Гомельскага абласнога Савета дэпутатаў Кацярыны Зенкевіч паступіла 15 пытанняў. За тры гадзіны жыхары вобласці закранулі многія аспекты жыцця рэгіёна.

Яўген Канавалаў, жыхар вуліцы Міжгародня ў Гомелі, паведаміў, што падчас моцнага ветру, які быў на мінулым тыдні, павалілася агароджа вакол участка зямлі, прызначанага пад будаўніцтва. Мужчына адзначыў, што такім чынам стварылася небяспечная сітуацыя каля гандлёвага дома «Рэчыцкі». Неабякавы грамадзянін папрасіў

адміністрацыю Савецкага раёна арганізаваць суботнік у гэтым месцы, на які гатовыя выйсці мясцовыя жыхары. Важна, каб улады дапамаглі з тэхнікай. У самы бліжэйшы час гэта праблема будзе сумесна вырашацца.

Таксама людзей турбавала гандлёвае абслугоўванне ў Гомелі. Жыхароў дамоў па вуліцы Малайчука хвалюе закрыццё крамы. Пенсіянеры папрасілі забяспечыць іх хоць бы часовым гандлёвым пунктам, пакуль на гэтым месцы рэалізуюць буйны інвестпраект.

Традыцыйна шмат пытанняў адносілася да сферы жыллёва-камунальнай гаспадаркі. Многія з іх датычыліся

Гомельскага раёна. Людзі казалі пра неабходнасць добраўпарадкавання вуліц у населеных пунктах, дарогі да аграгарадка Урыцкае. Пажылая жанчына папрасіла дапамагчы зрабіць рамонт у доме. Жыхарка Мазыра расказала пра наступствы капітальнага рамонту. Па яе словах, падчас яго была пашкоджана маёмасць, і цяпер ніхто не збіраецца пакрываць шкоду. Па ўсіх выпадках будуць дэталёва разбірацца адказныя асобы. У некаторых сітуацыях створаць дэпутацкія камісіі, каб высветліць усе абставіны з выездам на месца.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

І АСАБІСТЫ ДЭПУТАЦКІ ЁКЛАД

На сесіі Віцебскага абласнога Савета дэпутатаў галоўным пытаннем для абмеркавання стала падрыхтоўка да 75-й гадавіны вызвалення Беларусі і Перамогі над фашызмам.



Сярод удзельнікаў мерапрыемства былі і кіраўнікі выканаўчай улады з рэгіёнаў, пошукавікі, краязнаўцы, прадстаўнікі грамадскіх арганізацый.

Старшыня Віцебскага абласвета Уладзімір ЦЯРЭНЦЕЎ патрабаваў, каб усім ветэранам Вялікай Айчыннай вайны была аказана дапамога, калі гэта неабходна. Кожны заслугоўвае павагі і клопату не толькі напярэдадні чарговага святкавання.

Начальнік галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы і па справах моладзі аблвыканкама Генадзь ЯГОРАЎ паведаміў, што колькасць ветэранаў ВОВ на пачатак сакавіка складала 877. І гэта на 8,3 % меней, чым у пачатку года. Сыходзяць з жыцця і асобы, якія пацярпелі ад наступстваў вайны, — 3919 (на 2,2 % менш)...

Мясцовыя ўлады ў глыбінцы, вядома, стараюцца падтрымліваць ветэранаў. І шукаюць новыя формы праяўлення клопату. Напрыклад, у Бешанковіцкім, Дубровенскім, Лепельскім, Мёрскім, Пастаўскім раёнах прыняты рашэнні выканкамаў аб вызваленні (у парадку выключэння) ветэранаў ад аплаты за сацыяльныя паслугі, якія аказваюцца тэрытарыяльнымі цэнтрамі сацыяльнага абслугоўвання. У Шаркаўшчынскім раёне выдаткі па аплаце сацыяльных паслуг, якія аказваюцца ветэрану ВОВ, пакрывае сельскагаспадарчае прадпрыемства.

Старшыня аблсавета прывёў прыклады фармалізму пры рабоце са зваротамі ветэранаў. Указаў, што ўсе просьбы, калі не патрабуюцца вялікія фінансавыя сродкі, павінны выконвацца як мага хутчэй. Дарэчы, тыя, каму мы абавязаныя незалежнасцю, за рэдкім выключэннем, людзі сціплыя. Была, у прыватнасці, заяўка ад старых на рамонт электраправодкі, пяць — п'ячю ацяплення, шэсць просьбаў адрамантаваць плот, ганак.

З павагай адносяцца і да памяці тых, хто загінуў, вызваляючы Віцебшчыну. Дарэчы, сёлета плануецца завяршыць работу па зверцы прозвішчаў на вайсковых могілках. Добрай традыцыяй стала інфармаванне сваякоў і нашчадкаў аб занясенні прозвішча на мемарыяльную пліту. І нярэдка потым нават здалёк прыязджаюць, каб наведаць месца пахавання блізкіх.



З захаваннем воінскіх пахаванняў праблем няма. Але некаторыя помнікі, якія ўвекавечваюць памяць аб подзвігу савецкіх грамадзян у гады Вялікай Айчыннай, не знаходзяцца на ўліку. Дэпутат Віцебскага раённага Савета, вядомы краязнаўца-гісторык Мікалай ПІВАВАР падзяліўся вопытам даследавання тэмы. Па яго ініцыятыве праведзена работа па зборы звестак аб помніках вайсковай славы і памятных мясцін, звязаных з Вялікай Айчыннай вайной, іншымі ваеннымі канфліктамі. Аналагічнае плануецца ажыццявіць і ў іншых раёнах.

Агучылі і тэму рамонту помнікаў. Старшыня Гарадоцкага райвыканкама Пётр КАРАБАЧ расказаў пра тое, што робіцца і будзе. Дарэчы, у раёне ўжо адсвяткавалі юбілей вызвалення. Ён нагадаў аб унікальным помніку, які быў устаноўлены ў чэрвені 1970 года ва ўрочышчы вёскі Шчалбова. Тут у былым цэнтры партызанскай зоны быў адкрыты помнік «Гаспадар лесу». Ён уяўляе сабой скульптуру партызана вышыняй 5,5 метра. Плёца і стэла з надпісам-інфармацыяй і бетонная літва на ўзвышшы, якая імітуе ўваход у партызанскую зямлянку. Постаць партызана нагадвае волата, які сціскае ў руках аўтамат. Яна поўная сілы і годнасці, падкрэслівае, што партызан заўсёды быў гаспадаром і застаецца ім на роднай зямлі. Аўтар помніка — удзельнік Вялікай Айчыннай вайны Анатоль Кавалёў. Старшыня абласвета прапанаваў народным выбраннікам, дапамагчы рэабілітацыі помніка.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

СЯБРУЕМ РЭГІЁНАМІ

Пагадненне аб супрацоўніцтве паміж дэпутатамі двух рэгіёнаў было падпісана ў юбілейны для заканадаўчага сходу Ленінградскай вобласці дзень. У сакавіку яму споўнілася 25 гадоў. Гэта дата стала нагодай для замацавання больш цесных сяброўскіх кантактаў з беларускімі калегамі. Свае подпісы пад пагадненнем паставілі старшыня Магілёўскага абласнога Савета дэпутатаў Дзмітрый ХАРЫТОНЧЫК і старшыня Заканадаўчага сходу Ленінградскай вобласці Сяргей БЯБЕНІН.

— Ленінградская вобласць дынамічна развіваецца, яе канатворчы вопыт будзе вельмі карысны для нашай вобласці, — паведаміў Дзмітрый Харытончык. — Трэба адзначыць, што

пагадненне існуюць таксама паміж выканкамамі Магілёўскай і Ленінградскай абласцей. І гэтыя стасункі маюць вельмі станоўчую дынаміку. Ніякія эканамічныя цяжкасці не перашкаджаюць ажыццяўленню нашых сумесных планаў. Гэты крок таксама будзе садзейнічаць яшчэ большаму ўмацаванню нашых сувязяў. У рамках пагаднення будзем абменьвацца формамі і метадамі работы, глыбей знаёміцца з асаблівасцямі заканадаўчых ініцыятыў. Супрацоўніцтва прадугледжвае стварэнне сумесных рабочых і экспертных груп, абмен нарматыўнымі прававымі актамі, развіццё прамых кантактаў паміж дэпутатамі, камітэтамі і камісіямі, абмен дэлегацыямі.

Нэлі ЗІГУЛЯ.

Ленінградская вобласць стала для Магілёўскай бліжэй

Купі сабе работу

У бізнесе ўсё ўжо прыдуманна, і поспех можа пачацца з «чужой» справы

Стандартная сітуацыя: ёсць чалавек, у яго ёсць жаданне стаць прадпрымальнікам. З чаго пачаць? І тут да паслуг навічка-бізнесмена прыходзіць франчайзінг. У Беларусі прапануюць франшызы кампаніі на любы густ: ад упрыгожвання да аздараўлення.

Адкрыць уласную справу з гарантаваным поспехам можна ў любым пункце краіны. «У невялікім горадзе гэта нават прасцей, — тлумачыць заснавальнік інтэлектуальнай гульні, франчайзер Аляксандр ХАНІН. — Чым меншы населены пункт, тым таннейшая франшыза і лягчэй знайсці агульную мову з другімі бакамі ў арганізацыйных пытаннях».

Здараецца і так, што франчайзі пачынаюць з абласных цэнтраў і далучаюць раёны. Так, пабквіз стаў папулярны ў Гродне — і «захвапіў» Шчучын. А там таксама працуюць людзі, і нават тры новыя рабочыя месцы — гэта тры ўладкаваныя чалавекі. Ды і зарабіць у рэгіёнах прасцей: канкурэнтаў няма.

Аляксандр падкрэслівае: мясцовыя ўлады ніводнаму новаму прадпрыемству не замінаюць — калі ласка, развівайся, пашырай бізнес.

Павышэнню інфармаванасці і агульнай культуры бізнесу паслужыла выстаўка франшыз у рамках IV Тыдня беларускага прадпрымальніцтва.

Для прадпрымальнікаў у рэгіёнах працаваць пад ужо раскручаным брэндам — адзін з самых дзейных спосабаў канкураваць з буйнымі гульцамі, што адкрываюць філіялы па ўсёй краіне.

На выстаўцы тыя, хто толькі пачынае бізнес, маглі адшукаць прапановы на любы бюджэт — у каталогу асацыяцыі «Белфранчайзінг» цана на гатовы бізнес стартуе з тысячы рублёў. Як адзначыла старшыня асацыяцыі Вольга ЛЯВОНЦЕВА, колькасць кампаній за няпоўныя дзесяць гадоў узрасла з трох да амаль дзевяноста. На яе думку, франшыза — ідэальны інструмент для новай справы, бо заснаваны на партнёрстве, а скарыстацца чужой ідэяй можна легальна і да ўзаемнай выгады.

У бізнесе-інтэнсіве ўзялі ўдзел больш за 150 прадпрымальнікаў з усіх рэгіёнаў Беларусі. Удзельнікі ўпэўніліся, што франшыза — гэта той выпадак, калі лезці не ў сваю справу — добра, правільна і прыбытковая.

Варвара МАРОЗАВА.

ПАДТРЫМАЦЬ ІНІЦЫЯТЫВУ

10 тысяч беларускіх грамадзян атрымалі сацыяльныя паслугі

Аб гэтым расказаў намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны Валерый КАВАЛЬКОЎ падчас выніковай канферэнцыі «Пераадольваючы межы: партнёрства для будучыні» ў рамках завяршэння восьмага этапу Праграмы падтрымкі Беларусі.

Ён расказаў, што выкарыстанне досведу іншых краін спрыяла развіццю ў Беларусі такога кірунку, як дзяржаўны сацыяльны заказ. Ён дазваляе прыцягнуць няўрадавыя арганізацыі да аказання паслуг тым беларусам, якія маюць патрэбу ў дадатковай абароне.

«Сістэма дзяржаўнага сазаказу стартвала ў Беларусі пяць гадоў таму, — паведаміў Валерый Кавалькоў. — У 2014-м з'явіліся першыя дагаворы. Гэта мера дазваляе вырашаць складаныя сацыяльна значныя задачы шляхам пошуку новых паслуг і пашырэння колькасці арганізацый, якія могуць іх аказваць. За гэты час было заключана 280 дагавораў па аказанні паслуг дзяржаўнага сацыяльнага заказу. У першы год мы пачыналі з 34, і гэтая лічба пастаянна расце. Прасубсідавана больш за 500 ставак работнікаў недзяржаўных камерцыйных арганізацый, у выніку амаль 10 тысяч беларускіх грамадзян атрымалі сацыяльныя паслугі ў рамках сацыяльнага заказу».

«Падчас канферэнцыі былі прадэманстраваны вынікі рэалізацыі 22 праектаў у такіх напрамках, як «Сацыяльная сфера» і «Устойлівае рэгіянальнае развіццё», — расказаў каардынатар праграмы Дзмітрый КАРПІЕВІЧ. — Было адзначана шмат цікавых тэндэнцый: гэта і нацыянальныя

праекты, і рэгіянальныя, і нават мясцовыя. Яны датычыліся сацыяльных інавацый, а гэта і выкананне сацыяльнага дзяржаўнага заказу, і праца з дэменцыяй, і развіццё сацыяльнага прадпрымальніцтва, і шэраг іншых тэм па ўстойлівым развіццю».

Усе праекты ў рамках гэтай праграмы накіраваны перш за ўсё на садзейнічанне рэгіянальнаму развіццю. Сярод іх можна назваць і стварэнне турыстычнага кластара ў Магілёўскай вобласці, і развіццё сеткавага ўзаемадзеяння паміж Гродзенскай і Гомельскай абласцямі, і ўкараненне энергаэфектыўных падыходаў і менеджменту на тэрыторыі трох раёнаў — Чавускага, Вілейскага і Веткаўскага, і шэраг іншых праектаў.

Праграма падтрымкі Беларусі «Пераадольваючы межы» рэалізуецца з 2002 года Дортмундскім міжнародным адукацыйным цэнтрам сумесна з Мініскім міжнародным адукацыйным цэнтрам імя Ёханеса Рау па даручэнні Федэральнага міністэрства эканамічнага супрацоўніцтва і развіцця (BMZ) і Германскага таварыства міжнароднага супрацоўніцтва (GIZ). Яна накіравана на падтрымку нямецка-беларускіх ініцыятыў, якія, маючы сваім адпраўным пунктам гуманітарныя адносіны, перараслі ў партнёрскую праектную працу. За восем этапаў праграмы рэалізавана больш за 270 праектаў. Сёлета запланаваны чарговы конкурс ініцыятыў, дзе асноўную ўвагу будуць аддаваць садзейнічанню рэалізацыі Нацыянальнай стратэгіі ўстойлівага развіцця Беларусі ў кантэксце глабальных мэт Парадку-2030, прынятых ААН.

Наталля ТАЛІВІНСКАЯ.